
Hrad Lietava, sonda 34/2025. Zlomok epigrafickej 
tabule objavený v zásype pred druhou bránou.
17. storočie  

Hrad Lietava, sonda 12B-2025, pohľad na sektori 
A a B zo severu, pracovný záber

Hrad Lietava. Archeologický výskum. Sonda 34/2025 Záverečná komisia v priestore kapitánskej budovy (J. Macúrová 
a S. Oporosková - KPÚ Žilina)

 Hrad Lietava, lokalizácia sônd skúmaných 
v roku 2025: sonda 12B, sonda 30E

a sonda 34

Výsledky výskumu.
Archeologický výskum hradu Lietava pokračoval 17 výskumnou sezónou. V tomto roku 
sme sa zamerali na 3 objekty na hrade. Dokončili sme výskum koruny polygonálneho 
bastiónu sonda 30E, pokračovali sme priamo na kapitánskej budove, ktorá je súčasťou 
druhej brány na hrade. Výskum sme otvorili v priestore nad pivnicou pri kaplnke (sonda 
12B). Sonda 12B odkryla červenú liatu maltovú podlahu miestnosti, ktorá bola 
omietnutá bielou omietkou. V deštrukčnej vrstve sme zdokumentovali bielu podlahu 
druhého nadzemného podlažia. V sonda 30 E na južnej korune polygonálneho 
bastiónu sme zdokumentovali dve delové strieľne s vnútornými rozmermi 250 a 230 
cm. V sonde sme zachytili aj zvyšky pôvodnej nivelety bastiónu, ktorý bol tvorený sivým 
ílom. Zdokumentovali sme aj staršiu fázu bastiónu, ktorá je pochovaná v súčasnom 
bastióne. Sonda 34 bola najzaujímavejšia aj keď išlo o zníženie prejazdu. Vo východnej 
časti sme identifikovali sedíliu a v západnej časti dverový otvor do kapitánskej budovy 
široký 80cm so stopami pod drevených zárubniach. V základoch brány sme 
identifikovali jej staršiu fázu, ktorú tvorila kruhová veže so štrbinovými strieľňami 
smerom na juh. Odkryté murivá boli skúmané v rámci stavebno-historického výskumu 
M. Šimkovica, ktorý následne navrhol obnovu Získaný archeologický materiál 
pochádza najmä zo 17.-18. storočia medzi najzaujímavejšie nálezy patrí zlomok 
epigrafickej tabule objavený v sonde 34B. Táto tabula sa pravdepodobne nachádzala 
nad vstupom do druhej brány.  Príspevok vznikol v rámci grantu: VEGA: 2/0014/24
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